
el té te le zé sünk sze rint a bur-
ko lat ál la pot, az út bur ko lat 

meg fe le lô vagy elég te len kar-
ban tar tá sa köz vet len össze füg-
gés ben van a köz ú ti köz le ke dés 
ál tal oko zott kör nye ze ti ká rok-
kal. Dön tô en két pa ra mé ter, a 
lég szennye zés és a zaj e misszió 
ala ku lá sát vizs gál juk, elôbb 
ál ta lá nos ság ban, majd az út ál-
la pot függ vé nyé ben. A köz le ke-
dés hez kap cso ló dó le ve gô-
szennye zés nek he lyi, re gi o ná-
lis és glo bá lis ha tá sa mu tat ha tó 
ki. A he lyi le ve gô szennye zés 
ká ros az egész ség re (pél dá ul 
lég zô szer vi meg be te ge dé sek), 
anya gi ká ro kat okoz az épü le-
tek ben és a ve ge tá ci ó ban. A 
re gi o ná lis ha tá sok a sa va so dás-
ból és a ta laj szin tû ózon kép zô-
dés bôl szár maz nak, glo bá lis 
ér te lem ben az üveg ház ha tást 
ki vál tó gá zok ke let ke zé sé ben, 
ez ál tal a lég kör fel me le ge dé sé-
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ben van meg ha tá ro zó sze re-
pük. A köz ú ti köz le ke dés do mi-
náns zaj for rás. Az Eu ró pai 
Unió la kos sá gá nak 19 szá za lé-
ka a köz ú ti for gal mi zaj el fo-
gad ha tat lan szint jé nek van ki té-
ve. Ma gyar or szá gon a te le pü-
lé se ken át ve ze tô út há ló zat ked-
ve zôt len ki a la kí tá sa, túl zott ter-
helt sé ge, az el a vult gép ko csi-
park épp úgy sú lyos bít ja a hely-
ze tet, mi ként az ál ta lunk bi zo-
nyí ta ni kí vánt rossz mi nô sé gû 
út bur ko la tok. 
Az or szá gos köz u tak éven kén ti 
tel jes kö rû ta va szi ál la pot mi nô-
sí té se so rán a ROAD MAS TER 
bur ko lat vizs gá ló és ér té ke lô 
mód szer rel vizs gál ják az ál la-
pot vál to zást. A mód szer se gít-
sé gé vel nagy tö me gû ob jek tív 
te her bí rá si adat fel vé te lé re, 
il let ve a még hát ra lé vô út é let-
tar tam hoz ren delt mi nô sí tô 
szám ér ték (öt fé le út mi nô ség-

ka te gó ria) meg ha tá ro zá sá ra 
van le he tô ség. (1. táb lá zat) 

A ká ros a nyag-ki bo csá tás 
és az út ál la pot 
A ki pu fo gó gáz emisszi ós ha tá-
sa az át lag se bes ség/ma xi má lis 
se bes ség vál to zá sán, a gyor sí-
tá sok, las sí tá sok szá má nak vál-
to zá sán és a gör dü lé si el len ál-
lás/fu tó mû, gu mi ab roncs ener-
gi a e mész té sé nek vál to zá sán 
ke resz tül ér vé nye sül.
Összes sé gé ben sze mély gép ko-
csik ra vo nat ko zó an vá ros ban a 
leg na gyobb ki mu ta tott emisszi ó-
 nö ve ke dés is csak né hány szá-
za lé kot tesz ki, a ha tás nem 
je len tôs, mé ré si pon tos ság 
nagy ság rend jé ben ta lál ha tó. 
Or szág ú ti vi szony lat ban azon-
ban a szén hid ro gé nek, a szén-
mo no xid, va la mint a ré szecs ke-
e misszi ó-nö ve ke dés je len tô-
sebb mér té kû. Te her gép ko csik, 
au tó bu szok ese té ben vá ros ban 
az út bur ko lat rom lá sá nak ma xi-
má lis be csül he tô ha tá sa szá mí-
tá sa ink sze rint 1%-os nagy ság-
ren dû, ami mé ré si pon tos sá gon 
be lü li. Or szág ú ton két ki pu fo-
gó gáz-kom po nens ese tén adó-
dik ki mu tat ha tó nö ve ke dés:
nit ro gén-o xi dok ese té ben mint-
egy 4 szá za lé kos, szén-di o xid 
ese té ben leg fel jebb 5 szá za lé-
kos nö ve ke dés be csül he tô a 
„fo ko zot tan le rom lott ál la po tú” 
út bur ko lat ha tá sá ra.

Az emisszi ós 
zaj mo dell sa já tos sá gai
A köz ú ti gép jár mû vek ese tén a 
va ló sá gos hely zet igen jó kö ze lí-

té se, ha a zaj for rást (fú vott 
ab ron csú köz ú ti jár mû) pont sze-
rû nek te kint jük. A pont for rás 
ál tal lét re ho zott zaj szint az 
adott jár mû park és for gal mi 
hely zet ál tal meg ha tá ro zott, jel-
lem zô en meg va ló su ló, pil la nat-
nyi mo tor tel je sít mény, il let ve a 
se bes ség és a ke rék–út kap cso-
lat jel lem zôi ál tal meg ha tá ro-
zott gör dü lé si zaj függ vé nye. 
Nem rész le tez ve a szá mí tás 
me ne tét, a kö vet ke zô ál ta lá nos 
meg ál la pí tá sok te he tôk: a gör-
dü lé si zaj já ru lé ka se bes ség füg-
gô, a le het sé ges ha la dá si se bes-
sé gek fel sô tar to má nyá ban a 
gör dü lé si zaj meg ha lad ja a 
mo tor zajt, míg az ala csony 
se bes sé gek tar to má nyá ban a 
gör dü lé si zaj ak kor is ki csi, ha 
„za jos” bur ko lat ról van szó. 
Lé nye gé ben a le rom lá si fo lya-
mat mi at ti zaj ter he lés-nö ve ke-
dést ál ta lá ban kis mér té kû nek 
le het ítél ni. Az út hi bák zaj ha tá-
sá nak a la kos ság ré szé rôl tör té-
nô szub jek tív meg í té lé se azon-
ban igen rossz le het, mi vel az 
üt kö zé ses jel le gû gör dü lé si zaj 
jól hall ha tó, és emi att na gyon 
za va ró le het. Az éj sza kai szór-
vá nyos for ga lom kö rül mé nyei 
kö zött, az emi att ki a la ku ló ala-
csony zaj szint tel jel le mez he tô 
hely zet ben ez a za va rás ki e mel-
ke dô en nagy mér té kû vé és 
sú lyos pa na szok for rá sá vá vál-
hat még ak kor is, ha a zaj ter he-
lés alig nö vek szik. Az au tó pá-
lyá kon, il let ve a vá ro si gyors for-
gal mú uta kon a ha la dá si se bes-
ség 70–120 km/ó ér té kû. Ilyen 
se bes ség vi szo nyok mel lett a zaj-
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A köz ú ti köz le ke dés kör nye zet ká ro sí tó ha tá sa (egész ség ügy, 
épí tett és ter mé sze ti kör nye zet stb.), költ ség ve té si 
és tár sa dal mi kö vet kez mé nyei bi zo nyí tot tak. A ha tá sok 
dön tô mér ték ben köz vet le nül ma gá val a hely vál toz ta tá si 
fo lya mat tal, a jár mû vek nagy sá gá val, a föld raj zi 
és út vo nal-ve ze té si kér dé sek kel, a for ga lom in ten zi tá sá val 
van nak szo ros kap cso lat ban. A kár o ko zás egyik 
„rész fe le lô se” a köz u tak bur ko la tá nak mi nô sé ge, ál la po ta. 
To váb bi ak ban azt kí ván juk be mu tat ni, mi lyen kör nye zet -
ká ro sí tó pa ra mé te rek mi lyen mér ték ben tá maszt ják alá ezt 
a meg ál la pí tást.

Útállapot – környezeti károkÚtállapot – környezeti károk

1. áb ra
Re la tív szén-di o xid (CO2) 

több let e misszió 
az út bur ko lat-ál la pot 

függ vé nyé ben

1. táb lá zat
A te her bí rás-osz tály za tok
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úgy is ér tel mez he tô, hogy az 
út ál la pot-mi nô sí tés 0,1-es ja vu-
lá sát elô i dé zô bur ko lat-kar ban-
tar tá si, ja ví tá si rá for dí tá sok 1,4 
mil li árd fo rint tal csök ken tik a 
lég szennye zés és a zaj ki bo csá-
tás ál tal oko zott tár sa dal mi 
ká rok, ko ráb ban rész le te sen 
be mu ta tott ká ros ha tá sok tár sa-
dal mi költ sé gét. 
Mind ez ak kor ér he tô el, ha az 
or szá gos köz u tak ra át la go san 
557 ezer Ft/km-nek meg fe le lô 
ér té kû több let-bur ko lat fenn tar-
tá si mun kát for dí ta na a költ ség-
ve tés, ami egy év alatt mint egy 
16,7 mil li árd fo rint több let rá for-
dí tást je len te ne. Az ez zel szem-
be ál lít ha tó 1,4 mil li árd fo rint-
nyi tár sa dal mi költ ség mér sék-
lés el sô pil lan tás ra nem tû nik jó 
üz let nek. 
Ha pusz tán csak az utak ál la po-
tát, az ál la pot rom lás fo lya ma-
tát te kint jük, iga zol ha tó, hogy 
mind ez az el ma radt rá for dí tá-
sok kö vet kez mé nye. A fo lya mat 
meg for dí tá sa már ma is csak 
az el ma ra dá so kat is ma gá ba 
fog la ló költ ség ve té si pén zek bôl 
(a köz le ke dôk zse bé bôl) le het-
sé ges. Ha a ke ve sebb lég-
szennye zés és a csök ke nô zaj-
ter he lés (a lég zô szer vi és a 
zaj ár ta lom ból szár ma zó meg-
be te ge dé sek csök ke né se) tük ré-
ben néz zük a rá for dí tást, az 
em be rek egész sé gi ál la pot rom-
lá sá nak mér sék lé se ki fe je zet ten 
jó „üz let nek” te kint he tô.

Békefi Mi hály 
Dr. Sza bó Má ria Mag dol na

Tóth La jos
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ha tás ki sebb le rom lás ese tén is 
ér té kel he tô en meg nô, mi vel a 
ki sebb mér té kû le rom lás még 
le he tô vé te szi a vi szony lag nagy 
se bes sé gû for ga lom le bo nyo ló-
dást. 

Kör nye ze ti 
ká rok költ sé gei
Az 5 emisszi ós pa ra mé ter re 
(ezek egyi két mu tat ja az 1. 
áb ra) át lag ér té ke ket ál la pít ha-
tunk meg az egyes út mi nô sé-
gek re. Mi vel az 1. és 2. út bur-
ko lat-ál la pot ka te gó ri ák ban 
nem mér he tô több let ká ros -
a nyag-ki bo csá tás, ezen osz tá-
lyok ban 0 ér ték kel szá mol tunk 
mind a te her gép jár mû vek, 
mind a sze mély gép ko csik vo nat-
ko zá sá ban. Fi gye lem be vé ve, 
hogy a gép jár mû ál lo mány ban 
a sze mély gép ko csi és a te her-
jár mû vek meg osz lá sa 82, il let-
ve 18 szá za lék, ki a dó dik az öt 
pa ra mé ter re a több let ki bo csá-
tás ku mu lált ér té ke. Ha a tel jes 
út há ló zat 5-ös, te hát ki fe je zet-
ten rossz mi nô sé gû len ne, 
ak kor a több let e misszió ér té ke 
9,9 szá za lék. 4-es út mi nô ség 
ese tén a nö vek mény 6,3 szá za-
lék, il let ve tûr he tô út vi szo nyok 
mel lett 3,2 szá za lé kos a jó, il let-
ve meg fe le lô út mi nô ség hez 
vi szo nyí tott több let e misszió 
mér té ke.
A va ló ság ban ter mé sze te sen 
nin cse nek ilyen „tisz ta” út mi nô-
ség vi szo nyok. 2005-ben az 1-
es mi nô sé gû utak az or szá gos 
há ló zat 4 szá za lé kát te szik ki, 
míg 2-es mi nô sé gû ek rész  ará-
nya 6 szá za lék. A 3-as mi nô sé-
gû utak 27 szá za lé kot tesz nek 
ki, 13 szá za lék a 4-es, nem 
meg fe le lô utak ará nya, míg a 
rossz mi nô sé gû utak ke re ken a 
há ló zat 50 szá za lé kát. A há ló-
zat át la gos bur ko lat mi nô sé gi 
osz tály za ta 3,9, ami hez 6,6 
szá za lé kos több let e misszió 
tar to zik, vagy is a köz ú ti köz le-
ke dés ál tal oko zott lég szennye-
zés je len le gi tár sa dal mi költ sé-
gé nek 6,6 szá za lé kát az a 
több let költ ség te szi ki, amely-
nek oko zó ja a 3,9-es át la gos 
mi nô sé gû út bur ko lat. (2. áb ra) 
A több let költ ség szám sze rû 
meg ha tá ro zá sá hoz a köz ú ti 
köz le ke dés ál tal oko zott tár sa-
dal mi költ sé gek je len le gi ér té-
két kell meg ha tá roz ni. A KTI-

ben ké szült „A köz le ke dés bôl 
adó dó ter he lé sek kor ri dor 
szem lé le tû ka tasz te re” cí mû 
ta nul mány ban faj la gos mu ta-
tók je len tek meg az egyes köz -
ú ti jár mû vek utas ki lo mé ter re, 
il let ve ton na ki lo mé ter re szá mí-
tott lég szennye zé si és kli ma ti-
kus ex ter ná lis költ sé ge i rôl. Ezek 
sze rint a ne héz-te her gép ko csi 
ál tal oko zott költ ség 6,72 Ft/
tkm, a sze mély gép ko csié 3,94 
Ft/ukm. Az au tó bu szé, könnyû-
te her gép ko csié 5 Ft/ukm-tkm. 
Ren del ke zés re áll nak a szál lí tá-
si tel je sít mé nyek, ezek bôl ki szá-
mít ha tó a lég szennye zés tel jes 
éves tár sa dal mi költ sé ge. 

Te her gép ko csi: 85,8 Mrd Ft
Sze mély gép ko csi: 182,4 Mrd Ft
Könnyû-te her g k.: 89,6 Mrd Ft
Au tó busz: 58,9 Mrd Ft
Össze sen: 416,7 Mrd Ft

Vagy is je len leg 416,7 Mrd 
fo rint a köz ú ti köz le ke dés lég-
szennye zé se okoz ta ex ter ná lis 
költ ség, amely ben 6,6 szá za-
lék kal, 25,8 Mrd fo rint tal van 
je len a rossz mi nô sé gû út bur-
ko la tok mi att ke let ke zô több-
let e misszió költ sé ge. 
A zaj ter he lés ese té ben a szá mí-
tás me ne te lé nye gé ben meg -
e gye zik a lég szennye zés nél le -
ír tak kal, az zal a kü lönb ség gel, 
hogy itt csu pán egyet len té nye-
zô, a for ga lom zaj e misszi ó já-
nak át la gos vál to zá sát kel lett 
meg ha tá roz ni az út ál la po tok 
függ vé nyé ben. Meg ál la pí tot-
tuk, hogy a jó és a meg fe le lô 
út bur ko lat hoz ké pest a 3-as 
mi nô sé gû, tûr he tô úton 1,03 
szá za lé kos a zaj e misszi ó-több-
let, míg a 4-es, il let ve a rossz 
mi nô sé gû 5-ös bur ko la tok nál 
2,15 és 3,09 szá za lé kos a zaj -
e misszi ó-nö vek mény. A je len le gi 
át la gos út mi nô sé gi osz tály zat 
(3,9) mel lett az át la gos több-
let-zaj e misszió 2,1 szá za lék.
A már hi vat ko zott KTI-ta nul-
mány ban sze rep lô zaj okoz ta 
faj la gos át lag költ sé gek kel szá-
mol va (te her gép ko csi: 2,3 
eu ró/1000 tkm, sze mély gép ko-
csi: 1,2 eu ró/1000 ukm, és 
au tó busz: 0,2 eu ró/1000 ukm) 

az aláb bi ex ter ná lis költ ség 
adó dik a köz ú ti köz le ke dés zaj-
hoz kap cso ló dó tel jes kül sô költ-
sé ge i re vo nat ko zó an: 

Te her gép ko csi: 7,6 Mrd Ft
Sze mély gép ko csi: 14,4 Mrd Ft
Au tó busz: 1,3 Mrd Ft
Össze sen: 23,3 Mrd Ft

Ez a költ ség tar tal maz za a zaj-
e misszió 2,1 szá za lé kos több let-
költ sé gét, vagy is je len leg 600 
mil lió fo rin tos több let zaj költ-
ség je lent ke zik éven te a jó, il let-
ve a meg fe le lô mi nô sí tés sel jel-
le mez he tô út bur ko la tok hoz 
ké pest. 
A több szá mí tá si adat pár egy 
függ vény kap cso lat tal is fel ír ha-
tó, ame lyet a 2. áb rán mu tat-
tunk be. A fo lya ma tos pi ros 
vo nal a több let-lég szennye zé si 
költ sé get, a fo lya ma tos kék 
vo nal pe dig a zaj ki bo csá tás 
több let költ sé gét jel zi az át la-
gos út ál la pot-vál to zás függ vé-
nyé ben. A két ha tás kö zöt ti 
nagy ság ren di kü lönb ség azt 
je len ti, hogy az út bur ko lat 
mi nô sé ge lé nye ge sen ki sebb 
mér ték ben be fo lyá sol ja a for-
ga lom zaj e misszi ó ját, mint a 
lég szennye zést. Zöld szag ga-
tott vo nal lal a két több let költ-
ség-té nye zô együt tes vál to zá-
sát áb rá zol tuk. 
Az össze sí tett gör be azt is 
mu tat ja, hogy az át la gos út ál la-
pot-osz tály zat 0,1-es ja ví tá sa 
mint egy 1,4 mil li árd fo rin tos 
ex ter ná lis költ ség csök ke nést 
(lég szennye zés és for gal mi zaj-
e misszió) ered mé nyez. Mind ez 

2. áb ra
Az út bur ko lat ál la po ta 

és a tár sa dal mi több let költ ség 
össze füg gé se
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